

Ляликов А.И.

*Научный руководитель: д.с.н., доцент И.А. Янкина  
ЧОУ ВО «Таганрогский институт управления и экономики»  
347900, г. Таганрог, Ростовская обл., ул.Петровская, 45  
E-mail: lyalikov1998@gmail.com*

### **Система социальной защиты Донецкой Народной Республики**

Экономическая и политическая нестабильность провоцирует в социально-экономической системе кризисные процессы вне зависимости от того, насколько высок был её уровень конкурентоспособности в доконфликтный период. Особенно сильно страдает социальная сфера, в том числе система социальной защиты граждан. Происходит это в силу общего упадка экономики и дотационного характера отраслей социальной сферы. Однако, нельзя забывать, что именно уровень развития и поддержаний социальной сферы показывает уровень ответственности государства перед своими гражданами. Демократические ценности в идеологическом плане четко ориентированы на защиту и поддержание слабых групп населения и тех, кто временно попал в сложную финансовую ситуацию.

Поэтому поднимаемая в работе проблема развития системы социальной защиты является достаточно актуальной, тем более в рамках сложившейся экономической и политической ситуации в Донецкой Народной Республике. Цель работы – рассмотреть направления системы социальной защиты Донецкой Народной Республики.

Социальная защита населения государства сегодня является одним из приоритетных направлений социальной политики Донецкой Народной Республики. Суть этого направления - установление и поддержание стабильного и социально необходимого положения населения и каждого его члена в соответствии с их потребностями и социальными возможностями.

Основные цели и задачи состоят социальной поддержки граждан в следующем:

- занятость: обеспечение занятости и функционирования рынка труда;
- социальная защита: социальное обеспечение граждан: пенсионные, социальные и страховые выплаты;
- социальный патронат: защита прав и интересов детей, и реализация их права жить и воспитываться в семье;
- предоставление услуг: оказание реабилитационных и социальных услуг определенным категориям граждан;
- обеспечение инвалидов: изготовление технических средств реабилитации.

Очевидно, что указанные цели и задачи являются достаточно типичными для стран Восточной Европы. Однако, учитывая сложную социальную ситуацию, нужно отметить, что число нуждающихся в социальной поддержке государства в ДНР несколько выше. Население достаточно сложно адаптируется к условиям социально-экономической нестабильности. Рынок труда и технологическая база экономики не позволяют прогнозировать, что в ближайшее время социальные проблемы и повышение благосостояния населения произойдет в рамках процессов саморегуляции. Как показывает история, для формирования экономически сублимированного населения в экономике страны необходимо наработать твердый материальный базис, а также надежные и легитимные (т.е. признанные населением) социально-экономические инструменты. На этой основе возможно развитие предпринимательских паттернов поведения и финансовой грамотности населения. Однако, на текущий момент экономика ДНР не может похвастаться подобными достижениями. Поэтому роль государства в поддержании благосостояния населения все еще велика. В социальной сфере ДНР делаются на такие основные направлениями социальной защиты населения, как:

- социальная поддержка и реабилитация инвалидов;
- социальная поддержка семей и детей;
- социальная поддержка ветеранов, военнослужащих и пенсионеров;
- социальное обеспечение;
- социальное страхование;
- социальные услуги;

- меры воздействия на рынок труда и трудовые отношения.

Для реализации намеченных задач нужна развитая инфраструктура и надежная система управления. В связи с этим структура системы социальной защиты распадается на следующие составляющие: Пенсионный фонд ДНР; Республиканский центр занятости; Фонд социального страхования от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний; Фонд социального страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством; Республиканский протезно-ортопедический центр.

Как в любой демократической стране, система социальной защиты Донецкой Народной Республики - это система, направленная непосредственно на людей и для людей. Основными составляющими системы социальной защиты являются усиление материальной поддержки наиболее социально незащищенных слоев населения и своевременное оказание им государственной помощи, повышение уровня и качества жизни граждан, обеспечение всеобщего доступа к базовым социальным услугам и, кроме того, ко всем социальным услугам для граждан.

В настоящее время действительно необходимы некоторые реформы в области социальных выплат, социального страхования, пенсионного обеспечения, предоставления социальных услуг наиболее уязвимым слоям населения, занятости и социальных и профессиональных отношений. Необходимо изучить вопросы, связанные с повышением благосостояния наших граждан - увеличение размеров социальных выплат отдельным категориям граждан, пенсионных выплат, расширение перечня оказываемых услуг. В настоящее время ведется работа над решением этих и других социально значимых задач.

Однако уже сейчас можно сказать, что проделана большая работа по всем важным направлениям и она уже способствовала достижению положительной динамики по основным показателям развития.

Что касается социальных пособий, произведено начисление и сформированы выплатаные ведомости по 14 видам государственной социальной помощи на общую сумму 3,9 млрд рублей. Ежемесячная сумма выплат в среднем составляет более 325 млн рублей, и осуществляется она 126 тыс. получателей [1].

С 1 июля 2019 года были увеличены размеры восьми видов социальных пособий относительно 14 категорий получателей, объем дополнительных средств ежемесячно составил более 66 млн руб. Общие расходы государственного бюджета на выплату пособий увеличились на 26% [1].

По состоянию на 1 января 2020 года в территориальных органах Пенсионного фонда на учете состоит почти 670 тыс. пенсионеров, средний размер одной пенсионной выплаты на конец года составлял 6 167,99 рублей. Фактические расходы на выплату пенсий 2019 год составили почти 45 млрд рублей [1].

Текущая ситуация показывает, что органам власти в стране удается удерживать социально приемлемый минимум социальных гарантий, однако этого в современных исторических условиях достаточно высокого уровня развития мировой экономики явно недостаточно. Для оптимизации использования имеющихся средств, которые республика готова потратить на социальную сферу, необходимо ориентироваться не только на пассивную дотацию, но и развитие адаптационных навыков и финансовой грамотности слаборесурсного населения. В результате часть населения сможет выработать навыки экономически активного поведения в условиях нестабильности. Это позволит сделать помощь адресной, а использование средств более эффективным.

#### Литература

1. Всѣ о ДНР. URL: <https://vsednr.ru/ministerstva-otchitalis-o-prodelannoj-rabote-za-god-osnovnye-tezisy/> (дата обращения 10.04.2021).